



“老徐话高招”咨询会与招办主任“面对面”，山大本科生院院长透露：山大强基计划入围分数线654分

7月27日，齐鲁晚报·齐鲁壹点山东高考招生咨询会在高新区国际会展中心举办。“老徐话高招”将直播间“搬”到咨询会现场，现场访谈了包括山东大学、中国海洋大学、山东师范大学在内的11所热门院校的招生负责人。山大本科生院院长、本科招生办公室主任刘传勇透露，山大强基计划报考火爆，入围校测分数线达到654分。



7月27日，众多考生和家长来到高招会现场咨询。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周青先 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹 实习生 许熠辉

山大强基计划报考火爆 省内4000余人报考

自主招生2020年退出历史舞台，强基计划取而代之。按照流程，所有报考强基计划的考生必须先参加统一高考。高考成绩公布后，高校按照强基计划招生名额的一定比例确定入围校测名单。

根据山东大学2020年强基计划招生简章，山大今年强基计划招生180人，招两类学生，一类是高考成绩优秀，另一类是有突出学科特长，即五大学科奥赛全国决赛二等及以上考生。第一类考生依据高考成绩按分省招生计划数的4倍确定入围校考名单，底线是一本线上50分。第二类考生高考成绩达到所在省份一批控制线即可录取。

刘传勇在“老徐话高招·招办主任面对面”上透露，山东考生报考山大强基计划十分踊跃，4000余人报考，取到前160名，对应位次是3878，高考成绩是654分，超出今年普通类特殊类型控制线122分。

根据校测安排，山大将于8月1日进行校测，校测地点在山东大学兴隆山校区。考生可于7月30日后登录山东大学强基计划报名平台下载打印准考证。但在此之前，考生须于7月29日17:00前登录信息采集系统确认是否参加校测并提交校测确认书。

专业优化调整成主旋律 重视创新人才培养

通过访谈发现，近年来山东高校普遍进行了专业优化调整。以山东大学为例，山大进一步加强招生专业(类)的优化与整合，2020年共有90个专业对外招生，按照43个招生专业(类)进行。新增新能源科学与工程、智能医学工程、土木水利与海洋工程、供应链管理4个专业。此外，汉语言文学与汉语国际教育合并为中国语言文学类招生，外国语学院所有专业合并为外国语言文学类招生，计算机学院所有专业合并为计算机类(计算机与智能方向)招生等。生物医学科学、城市地下空间工程、信息安全、物联网工程、临床药学(五年制)等专业校内选拔招生。刘传勇表示，山东大学在保留主流强势专业的同时，将一些碎片化、老化专业转化、融合，使山东大学专业结构达到了历史最佳状态。

像中国海洋大学、山东师范大学等高校招生人士在访谈中也透露，学校近年来对专业进行了优化整合。同时，越来越多高校开始重视优秀人才特色培养。山东大学2010年成立的泰山学堂已经成为拔尖创新人才培养的“业内标杆”。山东财经大学、山东第一医科大学等高校也开始进行这方面尝试。其中，山东财经大学今年宣布成立龙山荣誉学院，对标教育部“拔尖计划2.0”。今年秋季学期，山东财经大学龙山荣誉学院将面向大一新生进行二次选拔，设立经济学科、管理学科两个拔尖人才实验班，每班20人，实行动态管理和弹性学制。山

东第一医科大学除继续组建临床医学国际班外，今年将新增生物技术泰山班。

师范类专业关注度上升 山师调整师范类计划占比

近年来，师范类专业的关注度逐年升高。作为我省老牌师范类院校，山东师范大学除对专业做出优化调整外，今年还压缩了非师范类专业计划，把更多计划留给师范类专业。

山东师范大学招生就业处处长王敬政在访谈中透露，学校今年师范类专业招生计划为4000人，较往年增加约400人，实际招收师范生3783人，预留200余个计划，提供给非师范类专业学生入校后通过转专业就读师范类专业。此外，山东师范大学今年有480个公费师范生计划和178个委培师范生计划。王敬政表示，公费师范生毕业即“就业”的特点使其热度逐年上升，录取位次也逐年提高。2019年山东省取消公费师范生报考全日制研究生限制，公费师范生预计将迎来新一波报考高峰。当然，公费师范生毕业后仍要履行公费师范生义务。关于委培师范生，王敬政提醒考生，今年新增的委培市烟台由于提供经费支持，将与考生签订相关协议。其他委培市则继续去年的政策。

曲阜师范大学今年公费师范生和委培师范生均有扩招，其中公费师范生计划招388人，比去年增加34人，涵盖曲阜师范大学19个师范类专业；委培师范生计划招147人，比去年增加82人，面向泰安、滨州和枣庄三个地级市。

今年是山东新高考落地元年，新的考试科目、新的志愿填报方式、新的录取程序，没有经验可循，96个志愿的选择与填报，对考生和家长而言是极大挑战。7月27日，济南高新国际会展中心，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的山东高招会拉开大幕。来自省内外的260余所高校招办为家长、考生当面估分、答疑解惑，卸下了他们心中的“大石头”。“心里有底了”是考生、家长现场普遍提到的一句话。

报考门槛、就业率成关注焦点 与260余所高校招办面谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦 黄翔 王丛丛

考生和家长卸下了 心中“大石头”

“今年出了新政策，往年的报考信息参考价值就不大了。”在高招会现场，家长邹女士手捧着一张自己手写的学校清单，一边张望着一边往表格上记下信息，“今天来到高招会现场，老师会告诉我哪些专业是比较稳的，哪些专业是需要冲的，说得很清晰，也对自己孩子的情况有了更多把握。”

“今年比我报考那一年的高招会人多了很多。”因为弟弟腿脚不便，已就读大学的小陈代为前来参加今年的高招会，“他今年考得不错，612分，就想报双一流大学，来到现场，有一些信息正面跟学校的老师交流，感觉更客观更具体一点，也确定了几个感觉还可以让他往上冲一冲的学校。”

今年高招会现场划分为985/211高校专区、军事类院校专区、省内本科高校专区、省外本科高校专区、高职院校专区、海外留学专区等，有近300所高校参加，很多考生、家长根据情况进行相对应的咨询。“跟各学校招办的老师聊了聊孩子的分数、名次能上哪个学校，心里大体都有了一个数。”刚从海外留学专区咨询的家长伍女士告诉记者，今年第一次来高招会现场“开了眼界”，“选择有很多，也为孩子多咨询了几家。”

从现场咨询的情况来看，相较于往年直接问分数，今年考生、家长还需要考虑位次、专业科目需求等，记者观察到，专业的报考门槛、读研方向、就业率是考生、家长询问较多的问题。

同时，为让前来咨询的考生、家长更准确地了解学校及专业情况，高校招办老师也下了不少工夫。山东大学招生办公室程老师介绍，“建议咨询时先找准自己的排名，包括分科类总排名情况，以此为基础来有针对性地询问，包括该学校合适的专业，还有热门、冷门专业，以及那些社会认可度不高导致录取分数相对较低的专业。”

“山大专区”太热门 36个学院参展答疑惑

早在去年，山东大学36个学院(系)就开始组团参加山东高招会，各专业老师现场为考生解疑答惑，山大专区也成为高招会现场最热门的区域之一。今年山大携36个学院+泰山学堂+尼山学堂组成“山大专区”，在现场接受考生和家长面对面咨询。

“我们学院是2018年成立的新学院，是战略新兴专业。学院去年入围了国家一流网络安全学院建设项目，全国共有11所，我们是其中一所。我们学院的院长是中国科学院院士王小云。”山东大学网络空间安全学院副教授胡程瑜告诉记者，学院现在有一个国家一流专业，即信息安全专业。

山东农业大学济南招生宣传工作组副组长杜洪涛则向记者介绍，学校今年的变化是新增新农科实验班，共有200多个计划、三个专业。“可能好多考生最关心的还是公费农科生，今年的公费农科生又增加了72个计划，面向全省所有地市都可以招收了。”

杜洪涛介绍，总体来讲，山东农业大学今年的招生计划略有缩减，今年考生重点关注的还是分数。“500分以上还是鼓励报考的。在选专业方面非常灵活，第一年的大类分流完之后，如果成绩在30%以前，还有二次选专业的机会。”

低保家庭本科新生可申请救助 每人可获不少于4000元

本报济南7月27日讯(记者 张如意 通讯员 张子龙) 近日，省民政厅下发通知，安排开展2020年度城乡低保家庭本科新生入学救助工作。据悉，2020年，山东省城乡居民最低生活保障家庭中参加当年全国普通高等教育入学考试，经山东省教育考试院高

等学校招生办公室正式录取的全

日制本科教育大学新生，可申请一次性新生入学救助，每人一次

性救助不低于4000元。

2020年是山东第12年对低保家庭的本科新生进行救助。2009年至2019年，山东省级财政累计安

排资金10511万元，救助低保家

庭本科新生49210人。

据介绍，救助实施以来，山东部分地区根据地方实际，提高了救助标准，扩大救助范围。例如：青岛市自2015年起将救

助

10000元，专科救助5000元；烟

台市大学(含大专、高职)在读

条件的低保家庭大学生，其中本科新生可获得不低于5000元救助金，专科(高职)新生可获不

低于

3000元救助金；东营市对低

保家庭本科新生救助10000元，专科救助5000元；烟

台市大学(含大专、高职)在读

学生，按低保家庭子女每人每

年2000元的标准给予救助，其中高中毕业考入大专、高职当年每人给予3000元救助，考入大学当年每人给予4000元救助。

民政部门提醒，低保家庭的

大学新生在收到录取通知书后，

可以持录取通知书到乡镇(街道)

社会救助窗口申请办理。